Интегрированный  урок истории – музыки.

 7 класс.

Тип урока: интегрированный урок формирования и совершенствования знаний.
Тема. Зарубежная культура XVI – XVIII вв. Музыкальный мир.

Цель: 

- показать взаимосвязь развития музыкального искусства с процессами, происходящими в политике и социальной сфере, роль музыки в развитии сознания масс;

- развивать умения анализировать и оценивать исторические факты, использовать внеурочную информацию, готовить сообщение, выступать с ним и рецензировать выступление других;

- пробуждать интерес школьников к крупнейшим достижениям мировой культуры.  
Оборудование: портреты музыкантов Баха, Вивальди, Моцарта, Бетховена. Музыкальные вставки.

Основные понятия: культура, искусство, музыка, борокко в музыке, классицизм, токкато, фуга, симфония, концерт, реквием.

Ход урока.

I. Организационный этап.

II.   Проверка домашнего задания, воспроизведение и коррекция опорных знаний учащихся.
- Давайте вспомним предшествующий период – эпоху Возрождения.

- Почему она так называется?

- Назовите её наиболее существенные черты.

- Чем знамениты её представители?

III. Сообщение темы и цели урока.
Сегодня мы с вами будем говорить о европейской культуре XVI – XVIII вв. С конца XVIв. и особенно в XVIIв. на смену культуре эпохи Возрождения приходят новые направления в литературе и искусстве. Какие? (Борокко, реализм, классицизм).
1. Работа с  понятиями. 

Учитель объясняет следующие понятия: культура, искусство, музыка, борокко в музыке, классицизм в музыке, реализм в музыке.

Сменяют друг друга различные школы, направления, стили, в которых по-разному отражается духовная жизнь людей. Но композиторы, о которых сегодня пойдёт речь, не следовали принятым нормам, а сами их создавали. Предлагаем убедиться в этом.

(Зажигаются свечи, ученики выходят к доске и рассказывают о Бахе. Этот и последующие литературные тексты идут в музыкальном сопровождении произведений композиторов. Тексты подготовлены заранее.)
И.С.Бах. (1685 – 1750гг.)

1 ученик. Славный род Бахов. Все его представители, как видно, в дар от самой природы получили любовь к музыке и музыкальный талант. И, начиная с прародителя рода Фейта Баха, на протяжении семи поколений посвящали свою жизнь музыке. Органисты, флейтисты, придворные композиторы – неутомимый музыкальный цех Бахов, увенчанный рождением 21 марта 1685г. в семье Амвросия Баха в Эйзенахе И.С.Баха. 


Орган  стал главной школой Иоганна Себастьяна. Орган открыл ему, где таится музыка. Не клавиши с его дребезжащим однообразием – орган, в котором Иоганн услышал голоса земли и неба…

Он постиг секреты органных мастеров, вымеряя органные трубы, обтачивая клавиши, проделывая поршни, обклеивая клапаны. Он достиг тайны искусной игры замечательных органистов. И превзошёл своих учителей. 

2 ученик. Орган – великий, могучий, грозный инструмент, «царь царей» среди инструментов, ни один из которых не мог сравниться с ним по звучанию, мощи и силе. Инструмент – оркестр, инструмент – хор.


В юности Бах научился играть на скрипке, потом на фортепиано, но орган остался его Богом.

3 ученик. Причудливы капризы истории, когда она распоряжается бессмертием. Кажется всё предвещало, что пророчества зловещих недругов Баха сбудутся. Его лучшие творения при жизни не издавались, а после смерти Баха были забиты на целый век.


«Бронденбургские концерты» пошли на шесть грошей  каждый, а «Страсти» грандиозные, как «Божественная комедия» Дантэ, пылились в рукописях.
Учитель. Да, Бах – органист заслужил величайшие похвалы. Но Бах – композитор…Один тогдашний критик вынес ему приговор. В его произведениях нет естественности, красота затемняется слишком большим искусством. 
- Согласны ли вы с мнением критика?

1 ученик. А мастерство органиста оказалось смертно: не стало Баха, и молва заговорила о других виртуозах. Наполеоновские солдаты, ворвавшиеся в Эрфурт, сбыли его портрет старьевщину за несколько стаканов водки. Даже могила его затерялась. Двор церкви Святого Иоганна в Лейпциге, где был похоронен Бах, стал городской площадью. Полтора века над ним грохотали экипажи, стучали солдатские сапоги и суетилась крикливая,  рыночная толпа.
Учитель. А сам орган, великий орган, потеснили симфонические легионы Бетховена и Вагнера.  В наше же время с его усилителями и прочей сокрушающей техникой орган совсем мог оказаться чем-то вроде музыкального бронтозавра. Но не оказался. Почему?.

2 ученик. Создание грандиозности мироздания рождает грандиозную музыку. Задолго до космической эры Бах выразил в своей музыке то чувство единства со Вселенной, которое пронизывает творчество поэтов наших дней.

      В шар земной упираясь ногами,

      Солнца шар я держу на руках.

      Я – как мост меж землёю и солнцем,

      И по мне

      Солнце сходит на землю,

     А земля поднимается к солнцу.
3 ученик. С чем сравнить Баха? Бетховен сравнил его с морем, Максим Горький  - с горной вершиной. Космонавт Алексей Леонов  - с величием грозовых стихий.

(когда прозвучат последние аккорды, ученик объявляет)

Вы слушали токкату и фугу ре минор. 
(задувает свечу, выступавшие садятся).
В.А.Моцарт (1756 – 1791гг.)

1 ученик. 
Какая глубина!

Какая смелость, и какая стройность!

Ты, Моцарт, бог, с сам того не знаешь.

Я знаю, я. 

2 ученик. «Дорогой брат мой и любимый друг! Я решаюсь потревожить вас снова, мне неоткуда больше ждать помощи… Из-за болезни моей жены Констанции и после смерти нашей маленькой Терезии дела приняли ужасный оборот, Ия умоляю вас одолжить мне, если это возможно, 200 гульденов…  Домовладелец опять грозит меня выселить… А ждать вознаграждения неоткуда. Я всё ещё верю, что сочинения мои вновь завоюют благосклонность публики. Только что я закончил новую симфонию и надеюсь закончить ещё одну… Если бы вы помогли мне, я снова чувствовал бы себя человеком и смог бы жить без постоянного страха, унижения и отчаяния… Меня терзают зловещие предчувствия, мне удаётся отогнать их лишь огромным усилием воли. Если бы не всё это, я был бы счастлив».

3 ученик.    Жизнь началась так счастливо… (Пауза)  Европейские газеты сообщали: «Зальцбургский придворный вице-капельмейстер Леопольд Моцарт доставил всем величайшее наслаждение, дав возможность быть свидетелями  совершенно исключительного дарования двух своих малюток, над воспитанием и образованием которых господин капельмейстер , как истинный отец, трудится с неутомимым прилежанием. Он смог представить миру девочку 11 лет и, что кажется невероятным, мальчика 7 лет, чудо как нашего времени, так и прошлых лет в игре на клавесине. 
4 ученик. В 4 года Вольфган Амадей Моцарт пишет первый свой концерт для клавесина, такой трудный, что вряд ли кто-нибудь из европейских виртуозов мог бы его сыграть. В 7 лет – первую симфонию, в 12 – первую оперу. Мальчик не может понять, отчего все удивлены. Он не осознаёт свои триумфы. Слава не может вскружить ему голову, потому что ему чуждо желание славы.
2. Работа с картой.

- Покажите на карте столицы Европейских государств.

Учитель. Сказочный мир: дороги, кареты, дворцы, мраморные лестницы, люди, одетые, как сказочные принцы и короли… Впрочем, почему сказочные – это действительно императоры и короли, принцы и принцессы, герцоги и князи. Они аплодируют ему, склоняются перед ним, с любопытством оглядывают его, передают из рук в руки в Вене, Мюнхене, Париже, Лондоне.
1 ученик. Болонская музыкальная академия решает испытать его – даёт ему труднейшую задачу, достойную Баха: разработать тему для фуги. Он сделал всё за полчаса вместо положенных трёх. И нарушив своё же правило – не  избирать в члены академии никого моложе 20 лет – Болонская академия назвала – 14 Моцарта академиком. 
2 ученик. Как всё меняется! Ещё вчера жизнь казалась невыносимой. А сегодня он страдает от без взаимной любви. Счастье неуловимо, как мелодия, возникшая в часы бессонницы. 

(Звучит «Реквием»).
3 ученик. В придворном некрологе было объявлено, что Вольфганг Амадей Моцарт «скончался от водянки сердца». В день похорон Моцарта Сальери шёл за его гробом. Ему приписывают слова: «Туда ему и дорога». Иначе все мы     времени остались бы без куска хлеба.
4 ученик. Моцарта похоронили в общей могиле среди бродяг и самоубийц. На завтра старик могильщик уже и не помнил, куда он сбросил гроб Моцарта. 

(Ученик задувает свечу, выступавшие садятся).
Л.В. Бетховен (1770-1825гг.)
1 ученик. Каждый открывает Бетховена по-своему. В детской песенке «Сурок» или в «Лунной сонате», в скрипичном концерте или в «Крейцеровой сонате». И всё же чаще Бетховена открывают его в симфониях Третьей, Пятой, Девятой… Величайших симфониях, которые стали голосом не одного человека, а всего человечества.
2 ученик. Бонн – город его трудов, его бедствий, школа его жизни и музыки. 
В войне в 18 лет он испытал восторг и внешний подъём сил. Он был студентом философского университета, когда из Парижа пришла весть: народ штурмом взял Бастилию. Словами «свобода», «равенство», «братство», казалось, напоен сам воздух.

3 ученик. Два потока времени раздробили его жизнь. Один  уже обрёл звучание в новой музыке. Другой поток мелочных забот, повседневных тягот, житейского сора, который крутится в водовороте дней и оседает где – то в душе досадой и горечью.

Глухота всё чаще заставляет прибегать к письмам. В письмах гнев выглядит упрощённым и иногда удастся скрыть душевную боль.

Подлая власть будней! Высокомерие и вероломство титулованной и чиновной знати, омуты закулисных театральных сплетен. И холод вечных зим, когда глухота особенно непроницаема и тяжело болит голова.

(Звучит Пятая симфония.)
 1 ученик. Давно ли это было? Нет, не прошло ещё и 20 лет… И вот «судьба       стучится в дверь» в его сердце! Четыре звука – как четыре сокрушающих удара. Четыре года (с 1804г.) писалась Пятая, ставшая одной из самых известных его симфоний. Если не самой известной.
2 ученик. «Судьба стучится в дверь…»

Что скрывается за этими словами Бетховена? Его личная судьба? Судьба героя, великого среди великих? Таким Бетховен совсем недавно считал генерала Бонапарта. Ему он посвятил свою третью симфонию, но, узнав, что Наполеон короновался и стал императором, он изменил посвящение. «Героическая симфония в честь памяти великого человека».

Республиканец Бонапарт умер! Будь проклят тиран Наполеон, увенчавший себя императорской короной!

Учитель. Цензура ощущает в музыке Бетховена сокрушительное движение, грозное, неотвратимое, мощное, как если бы ураган обрёл сознание и волю миллионов.

Если бы он был трибуном, он бы сказал: «Свобода, движение вперёд – это цель искусства, как всякого великого творчества». Но он музыкант.  
Учитель. Бетховен – якобинец? Нет, Бетховен по своим взглядам, конечно не якобинец, но мало кто из композиторов – его современников – мог бы справиться с ним по жадному интересу ко всему, что происходит в мире.

В Пятой есть всё, чем жила память о революции.

3 учитель. Людвиг Ван Бетховен прожил 57 лет. Он родился в декабре 1770 г. и умер 26 марта 1827г. Умер в сильную грозу, под грохот грома, при свете молнии…
(Тихо звучит музыка).

Учитель. 
В тот самый день, когда твои созвучья 

Преодолели сложный мир труда, 

Свет пересилил свет, прошла сквозь тучу туча, 

Гром двинулся на гром, в звезду вошла звезда.

И яростным охвачен вдохновеньем 

В оркестре гроз и трепете громов

Поднялся ты по облачным ступеням

И прикоснулся к музыке миров.

(Гаснет свеча).
ІV. Закрепление и систематизация знаний. 
1. О каких композиторах вы сегодня узнали?

2. Какие произведения этих композиторов вы теперь знаете?

3. Можно ли выделить какие – то черты объединяющие великих мастеров музыкального искусства прошлого?

4. Чем современная поп – музыка отличается от классической?

    V.  Итог урока.
- Что нового узнали на уроке?

- Понравился ли урок? 

- Что именно понравилось?
   VI. Домашнее задание.
    §20 стр. 152 – 160, вопросы и задания на стр. 160.
   VII.  Комментирование и выставление отметок.  
Урок истории в 10 классе.
Тип урока. Урок формирования знаний.

Тема. Татаро – монгольское нашествие на Русь. Вторжение крестоносцев. Александр Невский. (Продолжение). 

 Цель: 
- показать героизм русского народа в борьбе за свободу и независимость своей Родины; объяснить сущность ига  монголо – татарских ханов, его последствия;  

-формировать  умения раскрывать причины, характер, исторические последствия событий, находить варианты решения поставленных проблем через осмысления прошлого;

- формировать позитивное отношение к своей стране.

Основные понятия и термины: монголо – татарское иго, военная тактика.  

Оборудование: карта. 

                                                «Монголо – татары пронеслись над Россией 
                                          подобно туче саранчи, подобно урагану, 
  сокрушающему всё, что встречалось на его пути. 
                                  Они разоряли города, жгли деревни, 
                                           грабили именно в это злосчастное время, 
                            длившееся около двух столетий. 
                                     Россия и дала обогнать себя Европу».

/Герцен/
Ход урока.

      І. Организационный этап.
II. Проверка домашнего задания, воспроизведение и коррекция опорных знаний учащихся.

Опрос ведётся по следующим вопросам:
1. Как появилась монгольская держава? Есть ли общее в причинах и процессе появление Монгольского и русского государства?
2. Дайте характеристику Чингисхана.

3. Перечислите причины  походов татаро – монгольской армии. (Работа у доски).
4. Чем на ваш взгляд, можно объяснить трагический для Руси исход битвы на Калке?

5. Причины феодальной раздробленности . Отрицательные стороны.

III. Сообщение цели и темы урока.
1. Объяснение нового материала. 
Объяснение материала ведётся по плану.
 План. 
1.Нашествие Батыя

  -Подготовка вторжения.

 -Соотношение сил.

 -«Батыево  нахождение» на Русь (северо – восточную).

 -Вторжение в юго – западную Русь.

2. Натиск с северо – запада. Александр Невский.

3. Русь под властью монголов.

 - Последствия нашествия.

 - Русские князья и Золотая Орда.

 -Две точки зрения.
 4. Альтернатива.

І. Рассказать о всех событиях с 1237 – по 1297 г. на одном уроке практически не возможно, поэтому желательно порекомендовать ученикам познакомиться с брошюрой В.А. Кучкина «Русь под игом: как это было».

Работая с картой показать пути населения основного удара Батыя зимой 1237 года. Какие города подверглись опустошению.

4 марта – битва на Сити.

Соотношение сил: татары – монголы от 300 тысяч до 400 тысяч; 
                                                 русские – 100 тысяч.

Горожан и феодалов на Владимиро – Суздальской земле ≈ 100 тыс., боеспособных ≈ 25 тыс., 
Новгород ≈ 7 – 10 тыс., 
                                                                                           Рязань ≈ 3 тыс., 
последние 65 тыс.

Появление на юге 1240 г.

По ходу рассказа сделать упор, что степняки пришли зимой, когда их не знали.

 Их тактика введение боя.
 Разобщенность князей Русской земли.

ІІ. Личность Александра достаточно хорошо известна и не нуждается в комментариях. Лучше всего известны его победы над шведами и немцами.

Сложный вопрос в политике князя Александра, восточный вопрос. Историки считают оправданную компромиссную позицию, которую он занял в отношении орды. Он не примкнул к тем князям, которые стремились военным путём освободиться от ордынского ига.

Английский историк Феннел (кризис средневековой Руси)  считает политику Невского главной причиной установленного татаро – монгольского ига.

А) Сделать упор, что победа над крестоносцами положила предел политикам навязать Руси католицизм. Если учесть, что монголы, отличавшиеся веротерпимостью не вмешивались в религиозную жизнь русских, становится понятно, что православная церковь особенно остро воспринимала западную.                  Александр  выступал как защитник православной веры. Это во многом и сделало его одним из главных героев русской национальной истории.
ІІІ. Возникновению термина «иго» мы обязаны Карамзину «Государи наши торжественно отреклись от прав народа независимого и склонили в    под иго варваров».

Иго отнюдь не является изобретением только для русских княжеств. Это была имперская политика чингизитов      в отношении всех завоёванных народов, основы которой разрабатывались за долго до похода на Русь. Можно назвать его также «комплексом политических и экономических мер», системой отношений завоевателя и побеждённого. Суть от этого не изменится. Русскую специфику составляла лишь одна черта – угнетатель жил вдалеке, а не среди покорного народа.

Б) На каких принципах строились отношения между ордой и русскими княжествами? 

По сути дела, это было продолжение, начатое   ещё Чингисханом, политика ограбления соседей, позволивших держать в повиновении целый народ. 
В чём выражалось монголо – татарское иго?

Политическая зависимость выражалась в существовании ханских наместников в русских городах басканов, в выдачи ханами русским князьям утверждений на княжение ярлыков. При этом ханы проводили политику «разделяй и властвуй».
1) 1243 г. – Ярослав Всеволодович. 

1245г. – отравлен, убийство черниговского князя.

1247г. – Святослав. Брат Ярослава.
1250 – умер Александр невский

Восстание на Руси с 1257 г. 
Экономическая – Русь платила «выход» -        дань (5 тыс.) тонна серебра, перепись населения.
Последствия татаро – монгольского ига. (Рассмотреть положительные и отрицательные стороны).

По данным археологов из 74 городов на Руси XІІ – XІІІ вв. 49 разрушены, причём 14 стали безлюдны навсегда. Утрачено умение изготовлять стеклянную посуду и оконное стекло и т. д. 

В заключении урока   предлагается  ученикам рассмотреть альтернативу.

Если не было монгольского ига, то можно предложить, что: 
     1) Столицей России был бы Владимир, а не Москва. 
2) Не было бы Украины и Белоруссии.

3) Объединение русских княжеств произошло на рубеже XІІІ – XІV веков.

4) Уже в XІVв. Россия начала бы проявлять заметную активность в западном исправлении.

IV. Обобщение, первичное закрепление и систематизация знаний.
- Вопросы для закрепления.
1) Какое значение имело сопротивление Руси монгольскому нашествию с точки зрения всемирной истории.

2) Каковы причины поражения княжеств Руси в борьбе с татаро – монголами.

3) Как осуществлялась власть Золотой орды над Русью?
4) Можете ли предложить свой ход развития Руси до Батыева нашествия?
- Работа с учебником.
V.  Анализ и оценка  итогов работы.

VI. Комментирование и выставление  отметок.

VII.  Домашнее задание. § 19, вопросы.  

